

1.9万名赛会志愿者全面上岗

奉献优质服务 唱响青春礼赞

本报记者 李硕 孙龙飞

场馆设施先进 居住环境舒适

外国运动员点赞赛会筹备

本报记者 孙龙飞 王亮 李洋

从进攻到防守,从技战术运用到体能分配,90分钟的对抗里,运动员充分展示了冰球这项运动的魅力。1月29日,瑞典女子冰球队在五棵松体育中心进行了一场队内训练,队员们收获满满。

走下冰面,队长艾玛·诺丁对场馆赞不绝口:“冰面很棒,设施设备非常先进,虽然还没能仔细体验场馆的方方面面,但更衣室等舒适整洁,令人印象深刻。”

抵达北京后,从首都机场到冬奥村,沿途看到川流不息的人群和车辆,以及随处可见的奥运标识和冬奥景观,艾玛·诺丁已经感受到了浓浓的冬奥氛围。入住冬奥村,公寓房间和村内的各项设施完备,十分贴心。她连用了3个“超级”来形容这一切:“冬奥村超级、超级棒,我超级开心。”

其实艾玛·诺丁早已与中国结缘,2008年时她就曾来到哈尔滨参加女子冰球世锦赛。

本届冬奥会,瑞典女子冰球队从资格赛中突出重围,获得了参赛资格。艾玛·诺丁表示,自己和队友将好好总结这些年球队的经验,认真对待每一个对手。根据北京冬奥会信息系统目前显示的赛程,瑞典队将在2月7日的小组赛中迎战中国队。“我们已经做好了准备。”艾玛·诺丁说。

作为北京冬奥会唯一新建的冰上比赛场馆,国家速滑馆“冰丝带”近日正式对运动员开放训练,来自意大利队、比利时队、荷兰队的速滑运动员第一时间来到场馆,开始赛前训练。

聊起“冰丝带”,运动员不吝赞美之词。“冰面和场馆对我们来说都还比较陌生。我们刚抵达北京不久,虽然比较累,但好在冰面很不错,我们还会再来训练,到时候肯定会更好。”1月29日结束训练后,意大利队速度滑冰选手弗朗西斯卡·洛洛布里吉达没有立刻离开,而是和队友在场馆内拍照留念。“我们都很喜欢这个场馆,它的配色跟我们的队服很搭,能在这个环境里比赛感觉很特别。”弗朗西斯卡·洛洛布里吉达说。

1月30日,在张家口赛区举办的新闻发布会上,澳大利亚代表团团长杰夫·利普舒特高度评价了北京冬奥会的筹办工作。抵达中国后,他实地走访了3个赛区的冬奥村,有了真切的感受:“各个冬奥村环境温馨,运动员感到宾至如归。”

本届冬奥会,澳大利亚代表团将有43名运动员参赛。杰夫·利普舒特表示,整个代表团都非常重视本次冬奥之行,运动员对即将到来的冬奥会充满期待。“我希望他们都能拼出佳绩来。”不久后就是中国的传统佳节春节,杰夫·利普舒特表示,通过城市景观和场馆内的布置,已经感受到浓浓的节日气息,他非常期待本届冬奥会的开幕式。

出于疫情防控的要求,北京冬奥会严格落实闭环管理各项措施。对此,艾玛·诺丁表示充分理解。她说:“每名工作人员都在严格认真地执行防疫措施,为我们的健康保驾护航。疫情之下举办大型比赛需要克服很多困难,我们都要遵守防疫规定。”

本版责编:程晨 张文豪 何宇澈 版式设计:张芳曼

志愿者经理李广玉介绍,“我们还为志愿者们设计了眼镜夹片来缓解户外眼镜起雾结霜的状况。”

全情奉献,期待未来

今年是郭涛第一次在工作中过春节,主媒体中心的志愿者之家给了他家的感觉。写春联、捏面人儿,年俗活动缓解了他工作的劳累和紧张。“和并肩作战的老师、同学,和来自世界各地的媒体记者一起过个‘冬奥年’,这段特殊的经历意义非凡,一定会成为难忘的回忆。”郭涛对即将开幕的北京冬奥会充满期待。

为冬奥会奉献,收获的不仅仅是工作经验,更多的是一路走来的所见、所闻和所感。“这会是一段难忘的经历。”国家越野滑雪中心志愿者陶涛感慨。

奥林匹克公园公共区志愿者李宇嘉说:“冬奥会将是我志愿活动的起点,未来我还会继续传播和践行志愿精神,在今后的生活中把志愿服务当成习惯。”

“每一名志愿者都要珍惜参与奥运的难得机会,让热情周到、专业细致的志愿服务成为冬奥最温暖的光和‘一起向未来’的重要力量,为祖国争光、为青春喝彩!”滕盛萍说。

(实习生于若岚、赖子煜参与采写)

延庆冬奥村志愿者饶馨说。

高效培训,充分准备

北京冬奥会将在2月4日开幕。志愿者1月下旬抵达场馆后,经过了严格的岗位培训和专业培训。他们对赛时服务充满信心。“开始早,学习早,掌握早,我们通过线上小程序开展多方面活动以及线上问答,结合比赛要点,制定了本领域赛前演练计划及安排。”云顶场馆群志愿者经理刘蓓蓓介绍。

手段新颖,趣味引领,用年轻人的方式让培训更高效。五棵松体育中心创新采用“定向越野”模式进行场馆培训;首都体育馆推出场馆培训系列小视频和口袋书,让志愿者可以在空闲时间随时看、时时学;国家冬季两项中心进行有针对性的考核……扎实的培训让志愿者们心里有了底。“在专业培训中我学会了如何使用固定台帮助场馆各业务领域进行信息的沟通与传递,对未来的工作充满了责任感。”五棵松体育中心通信中心志愿者张锐说。

不同场馆有不同的特点,相关工作要高效,更要精准。位于延庆的国家高山滑雪中心地形复杂,尤其需要志愿者注意安全。“我们已经带领志愿者多次熟悉路线,帮助他们适应场地。”国家高山滑雪中心

坚守岗位,展现风采

“欢迎来到中国,这是我们最常说的话。”首都国际机场抵离接待岗位志愿者蓝子君,已经上岗近一个月。

在实践中进步,在工作中成长。已经展开服务的志愿者们互相激励着,从团队中汲取力量。

“完成一整天的工作后,大家眼神里充满疲惫,也闪烁着光芒,大家还会彼此鼓励。”在首钢秀池酒店负责境外涉奥人员住宿的志愿者梁珂轩感慨,“我能感受到信念的交汇。”

这样的信念,源自志愿者对个人梦想的追求、对公益服务的奉献,以及对北京冬奥会成功举办的期待。奥林匹克(残奥)大家庭酒店的志愿者程子灏表示:“我们的专业水平和精神面貌是国际社会评价北京冬奥会的重要依据之一,我将与全体志愿者一道,以自己的细心、精心、耐心,赢得嘉宾的放心、舒心、暖心,以严密的防疫措施和专业的优质服务为冬奥会贡献力量。”

在冬奥村,志愿者也希望用周到的服务让运动员有家的感觉。“我们大家都希望能够通过自己的努力,增进各代表团运动员和官员对中国的认识和了解。”

场馆准备就绪,运动员反馈良好

“冰丝带”正式开放训练

本报北京1月30日电 (记者李洋)

国家速滑馆“冰丝带”近日正式对北京冬奥会参赛运动员开放训练。国家速滑馆运行团队常务副主任周秋瑞表示,场馆已准备就绪,将利用最后这段时间磨合队伍,力求在冬奥会赛时呈现出最佳

状态。

截至目前,已经有来自17个国家和地区代表团的运动员150余人次前来训练。“运动员们反馈说冰面质量非常好,认为冰面平整、滑速快,这让我们心里踏实了很多。”周秋瑞介绍,按照惯例,接下

来几天场馆会举办冬奥会前的测试赛,“测试赛的流程和正式比赛完全一样,让运动员提前感受比赛的节奏。通过分析运动员的滑行速度,我们也能从侧面掌握冰面质量。”

赛事组织千头万绪,场馆团队需要和

国际滑冰联合会、北京冬奥组委、转播团队等多方密切配合。据了解,国际滑冰联合会委派了两名技术代表,11名技术官员执裁北京冬奥会速度滑冰比赛。为了更好地完成竞赛组织工作,北京冬奥组委也派了60名国内裁判参与其中。此外,8名试滑员在每场比赛开始前都会试滑,确保冰面符合比赛要求。

在北京冬奥会上,速度滑冰设有14个小项,比赛将于2月5日至19日进行。其间,将有来自27个国家和地区代表团的166名运动员参加比赛。



张家口第三届冰雪运动会开幕式

张家口第三届冰雪运动会高山滑雪比赛现场

以冬奥为契机 张家口市全面推进冰雪运动

近年来,河北省张家口市以北京冬奥会筹办为契机,利用资源优势冰雪人才优势,通过深入开展冰雪运动“十进”活动,举办市民冰雪运动会、建设冰雪运动场馆、培养冰雪运动人才等方式,丰富冰雪运动供给,提升群众参与冰雪运动兴趣,加速推进冰雪运动推广普及。

打造冰雪课堂 带动青少年参与冰雪运动

深入实施“冰雪运动进校园”,将滑冰、滑雪、陆地冰壶、冰球运动项目列入学校体育教学内容。组建学校冰雪运动队,鼓励义务教育阶段学生掌握1—2项冰雪运动技能,让学生掌握冰雪运动基本知识和技能,提高参与冰雪运动的兴趣。

改善学校冰雪运动设施,提升冰雪运动教学水平。依托现有学校体育场地条件,建造校内简易冰场或仿真冰雪场地,规模大的学校配备1—2台滑雪模拟机并开辟相关冰雪健身路径。同时,加快体育教师培训,组织全市中小学体育教师分批次参加冰雪运动培训,已培养冰雪项目社会体育指导员和校园辅导员近6000名,培训体育教师超3000人次,使全市所有体育教师均掌握至少一项冰雪运动技能。

推出冰雪运动优质课程,设立青少年冰雪运动校外培训中心,支持青少年体育俱乐部教练员入校开展教学,结合各类冰雪运动赛事,全面推动广大青少年积极参与冰雪运动。目前,以张家口市第三届冰雪运动会和校园冰雪季为导向,逐级开展,形成市、县、校三级冰雪赛事体系,全市700所中小学均开展冰雪赛事活动,推动实现全市校园赛事活动全覆盖。

展示冰雪魅力 带动全社会参与冰雪运动

为全民参与冰雪运动搭建更广阔的舞台,掀起冰雪运动热潮。张家口在全市打造“四季·全体育”品牌城市联赛,囊括14个运动项目。其中,夏季举办速度轮滑、越野滑轮等赛事活动,冬季举办雪地足球、越野滑雪等比赛,丰富办赛内容,大力推行联赛积分制度,将联赛作为参加省级以上高水平赛事的选拔赛,实现“全季节覆盖、全年龄参与、全年度无休、全媒体宣传”,成为张家口标志性的运动品牌。

完善群众冰雪运动场地设施,依据各县区自然条件和经济发展水平,充分利用现有体育用地和城市空置场所,实现室内滑冰馆全覆盖。全市建成室内滑冰馆20座,其中真冰馆4座、仿真冰馆16座。同时,支持场馆运营,推动滑冰馆免费或低收费向群众开放。

积极组织开展“冰雪大篷车”活动,集合全市两大冰雪园区优质的冰雪装备,设置冬奥冰雪知识大讲堂、冰雪项目体验、冰雪器材展示、冰雪文化创作、“雪如意”旱雪道滑雪体验五个模块,将旱地冰壶、模拟滑雪毯等陆地化冰雪体验活动以及冰雪运动知识充分展示,带动全民参与积极性。

为满足高水平冰雪运动爱好者运动需求,张家口建设“111N”冰雪运动培训体系,打造国际一流的冰雪运动综合培训集聚区,全方位培养冰雪运动人才。已建成冰雪运动培训基地59家,其中综合培训中心7家,实行统一的大众滑雪等级评定标准,成立规范雪上运动培训行业组织——张家口雪上运动培训联盟和滑雪指导员协会——张家口滑雪指导员协会,建立了市级层面大众滑冰等级评定标准并落地实施。截至目前,已培养冰雪项目社会体育指导员和校园辅导员近6000名,培养冰雪项目裁判员和群众冰雪赛事活动组织人才2000余名,基本实现全市各机关、社区、学校至少配备一名社会体育指导员的目标。

实施惠民补贴 带动冰雪运动行稳致远

2020年冬季,张家口市正式推出“乐冰雪”APP,通过分时、分类、分地,针对不同的冰雪运动产品“嵌入式”发放惠民补贴券,将惠民补贴精准到人,切实降低群众参与冰雪运动的消费成本,极大地拉动各冰雪运动场馆的积极性。2021年,惠民补贴持续发力,多点开花、全线运转。中国银行、建设银行、农业银行等多个涉及民生的服务平台已与“乐冰雪”达成实质性合作。截至目前,“乐冰雪”APP累计下载量已近百万,开通端口超2500个,平台销售金额超1亿元。

数据来源:河北省体育局

“冰雪大篷车”开进轮滑馆

“冰雪大篷车”开进张北县德胜村

2020年冬季,市民通过惠民补贴平台领取滑雪补贴

2022年北京冬奥会倒计时4天